

Jóvenes y viejos

Ni como manifestación de un estado psicológico, ni como ley natural existen en Palma jóvenes y viejos, y tengase en cuenta que la afirmación no hace referencia a una edad en relación con los datos que arrojan la certificación de nacimiento. La suma de los años es una incógnita para nosotros cuando tenemos delante un barbiampino o un venerable calvo. La juventud o la vejez es, para nosotros, estado de conciencia radica en el alma y tiene sus manifestaciones en la vida externa del individuo. El joven que se forma en las Universidades, que discurre escasamente y que no tiene espiritualidad es inabundante vejestorio; el anciano pulcro, de barba blanca, de figura respetable, que indolente pasea su nirvana por el muelle y los rojos sillones del Circolo, es un viejo y no lo es su compañero que con mas años arrastra una vida esplendida, pleno de vigor su espíritu y vigorizando a los que con el comparten su obligada tertulia cuando se tratan temas capitales. Los años no dan patente. La juventud, se es viejo a los veinte y se es joven a los sesenta. Cuestión de temperamento. Ni más ni menos.

Recorred las librerías, preguntad que libros se venden y en que cantidad, teniendo en cuenta que Palma es una población de 70.000 habitantes y os asustareis, lectores queridos de la escasa fortuna que tienen las obras de nuestros más preclaros ingenios.

Benavente, Anton de Olmet, Martínez Sierra, Felipe Trigo, son a lo más para nuestro público ilustres desconocidos, todo lo más novelistas algo subidos de color que tienen su público pero de ahí no se pasa, nadie, coge un libro para ahondar en el alma de los personajes que creó el novelista y a los que dió vida una pluma bien cortada.

Visita los puestos de venta, preguntad que genero de mercancía intelectual tiene más aceptación y os diran que las revistas de crímenes, las novelas folletinescas y los cuentos de amor libre.

De filosofía no hablemos, es una ciencia que exige esfuerzo del entendimiento para alcanzarla y aquí, en Palma, el trabajo es fatiga, la fatiga cansancio y el cansancio agotamiento moral. Además ya que seguir a filósofos y escritores en su insana quimera si han demostrado que su ciencia no es la ciencia del vivir y que apesar de tener de ella atiborrada la cabeza tienen el bolsillo exhausto de pesetas?

Asi piensan nuestros hombres, jóvenes y viejos y es quimera hacerles comprender que no de solo pan vive el hombre; es tarea inútil arrancarles del alma ese molesto, egoísmo que solo dá al cuerpo el regodeo negando

al alma toda sensación de belleza y es imposible, a menos de realizar un esfuerzo magno, hacerles adivinar que tenemos dentro algo muy noble y muy digno que bien dirigido puede ser productor de bienes sin cuento, no bienes materiales sino otros bienes que solo es dado alcanzar a los predestinos ó a los escogidos.

Jóvenes y viejos! Podríamos llenar páginas enteras de este diario y siempre nos encontraríamos con el mismo tema a solucionar: ¿Hay jóvenes, hay viejos en Palma?

Repasad, uno y otro día las columnas de los diarios locales, ved lo que sale de las plumas de nuestra juventud dorada y cuando con pinzas hayáis encontrado algo que signifique talento, cultura, ansia de sergimiente, recoged á este joven y elevadle sobre el pináculo de lo excelso porque ó es una excepción ó es un loco.

Y sin embargo quitad á Mallorca el brazo de mar que la separa del continente, excludid de las comidas diarias las ensaimadas y las sopas mallorquinas y no podrá Russinof escribir otra «Illa de la calma».

El caso es digno de estudio. Estos mismos jóvenes abandonan Mallorca y son otros. En todos los países, encontraréis mallorquines que han triunfado por su propio esfuerzo, fuera de aquí tenemos varones esclarecidos que son glorioso joyel de la tierra que les vio nacer, pero observad un detalle importantísimo, para ser lo que son debieron abandonar el medio ambiente donde se formaron. Primero fueron rebeldes, despues pensadores, luego excelsos. Los P.P. Juan y Miguel Mir, Isern, Maura, Santos Oliver, aqui no hubieran destacado su personalidad con el vigor que la mostraron librés del influjo de la ciudad de sus amores.

Ansias muchas, pletera de vida la hay en abundancia, terreno abonado lo tenemos de sobra pero falta el hombre que encauce aquellas, que normalice el regular funcionamiento de los órganos del cerebro, que coja la semilla, la siembre, cubra los surcos y descanse despues seguro de que tras él vendrán los días mejores que señalen con piedra blanca el momento feliz de nuestro resurgimiento.

Mientras esas juventudes se consuman en el tedio de una vida insípida y soñolienta, mientras faltan al corazón energías para hacer saltar los nervios en estridencias precursoras de la revolución, mientras en las librerías las «Aventuras de un detective» tenga más éxito que «Los intereses creados» ni habrá jóvenes ni habrá viejos, habrá si seres inconscientes que comerán, andarán maquinalmente, vivirán y todo lo más habrán sido máquinas de humanidad que no avanzaron un paso en el camino de su mejo-

ramiento, ni adivinaron lo excelso de esa masa que se llama cerebro.

Es preciso, desperezarse, abandonar la nirvana, sacudir la modorra y convencernos de que la vida es algo superior, para hacer de ella indebido uso.

Seamos una afirmación no siempre cantanditas negativas en el concierto armonioso que forma una humanidad consciente.

Un incidente en Larache

El corresponsal de A B C en Larache refiere un grave incidente allí ocurrido entre unos franceses y varios oficiales españoles.

«El francés atento, educado y cortés que en España hemos tratado, en cuanto pasa el Estrecho y se interna en tierra africana perteneciente a nuestro protectorado, se convierte en un ser soberbio. Se hincha. Armado de fusta, golpea a los moros que por su lado pasan porque rocen un poco sus ropas con las que él viste o por otra bagatela insignificante; llega a los teatros desdenoso y aburrido, y lee periódicos y conversa durante la representación; si en los comercios hace algunas compras, humilla al dependiente que le sirve con frases y gestos de superioridad; cuando despacha en la Aduana, pretende imponer su criterio a la administración. Y en todos sus actos y en todas las conversaciones revela un no sé qué mortificante que cosquillea y hace daño.

Ayer, sin ir más lejos, —y no quiero remontarme a más larga fechas,— una señora francesa se presenta en la Aduana reclamando un paquete postal. Se le dice que tenga la bondad de volver, porque no se había recibido, y contesta con un insulto a los españoles, marchándose incomedada. Por la noche, en el teatro, unos franceses ocupan una platea proscenio que no les correspondía. Tres oficiales de Caballería, que la habían comprado, dicen al acomodador que advierta a aquellos señores de su error.

Lo hace el acomodador, y los franceses constatan que les gusta aquella localidad más que la suya, y que los oficiales pueden ir a la otra. Insiste el dependiente; los franceses tratan de arrojarlo de la platea. Acu te el dueño del teatro: les ruega, ofréceles devolverles el dinero si es que no les agrada su localidad, y ellos, tercios y soberbios, dan lugar a que uno de los oficiales intervenga, agotada ya la paciencia de los tres, y sólo entonces aquellos franceses abandonaron el sitio, pasando a ocupar el suyo, ante el abucheo de un público contenido por el temor de que al general Silvestre le fueran desagradables las consecuencias lógicas de aquel incidente sin ejemplo en los teatros de Europa. Acabada la representación que en suspenso estuvo un buen rato, hubo un cambio de tarjetas entre uno de los franceses y uno de los oficiales de Caballería.

La reserva se impone durante las veinticuatro horas próximas, dentro de las cuales ha de ser resuelto el desagradable espectáculo, fuera de cartel, dado anoche en el teatro de «Larache».

ESCUELA DE CIVISMO

La lucha electoral

Todas las sanciones administrativas consignadas en ley para imponer al ciudadano el ejercicio de su derecho electoral se estrellan contra las costumbres españolas, contra la desidia, el escepticismo, la falta de atención y de energía cívica. Véase el balance de las elecciones de anteaer. No llega a la tercera parte del Censo el que actuó en los comicios y decidió quien ha de manejar los intereses públicos en los Ayuntamientos.

Y esa proporción se refiere a las grandes ciudades. ¿Quién ignora cómo se tramitan las elecciones municipales —mucho mas pintorescas que las de diputados a Cortes— en los pueblos donde el cacique manda, en las regiones típicas donde la delegación de la voluntad popular baja directamente, como la llama del Espíritu Santo, a la cabeza del alcalde, sin arrostrar el peligro de que se apague al caer en una sola urna? Esos pueblos y esas regiones son España. Lo que se libra de tales viciosas prácticas es excepción. Un libro, muchos libros podrían escribirse despues de la famosa campaña de Costa sobre «Oligarquía y caciquismo» —á la que coadyuvaron, por cierto, no pocos oligarcas y caciques,— contando las mil trapacerías, ardidis, invenciones y farsas que constituyen la base del sistema electoral en la práctica.

Para limpiar el régimen parlamentario y el procedimiento electivo en el gobierno de los Municipios bastaría con que todos los ciudadanos ejercitasen su derecho. Pocos años bastarían para transformar en absoluto la vida de los Ayuntamientos y para acabar con el poder arbitrario de los caciques. Sin embargo, no vemos ni aun la posibilidad de una enmienda a larga fecha. Falta mucho para poner la nación al nivel de la ley. España vota hoy poco mas ó menos, al cabo de tantos años de ley electoral, lo mismo que Italia en las primeras elecciones convocadas con enorme ampliación del número de votantes. En este caso, el elector era nuevo; si derecho, relictísimo. Nuestro caso es más grave, porque no avanzamos apenas en el camino de la cultura cívica, lo cual puede verse en la estadística de las elecciones de la Restauración, de la Regencia y del reinado de don Alfonso XIII.

Confesemos que las poblaciones espoloadas por la propaganda republicana ó socialista han tenido que avivar el paso y por ese á la cabeza; pero esto no es, ciertamente, un triunfo que deban atribuirse los partidos monárquicos. «La Epoca», comentando anoche el resultado de las elecciones en Madrid, considera como indudable que los republicanos han movilizad casi todas sus fuerzas con lo cual resulta que la inmensa mayoría de los abstendidos pertenece á las huestes monárquicas. Por lo menos, ha de reconocerse que el impulso viene de fuera y los hechos demuestran que las organizaciones monárquicas no se logran sino ante la amenaza y á veces ante el azote de las organizaciones republicanas y socialistas. Para definirse nuestras fuerzas es preciso que se definan las del contrario, y en ese espíritu de oposición está el porvenir de nuestra política, aunque parezca demasiado duro reconocer que sólo adelantamos merced á la violencia.

Toda nuestra cultura cívica se va labrando á golpes. Los republicanos, despues de la elección, sacan la consecuencia de que debieran unirse y hablan ahora del partido único. Los monárquicos piensan en preparar verdaderas organizaciones, y hasta murmuran «a posteriori» de los candidatos. Mientras tanto, dos terceras partes del Censo quedan sin votar, y en las próximas elecciones volveremos á observar la misma deserción de un deber de ciudadanía que ha costado mucha sangre y muchos esfuerzos y que la mayoría de sus poseedores no estiman lo bastante para perder por ejercerlo la mañana de un domingo.

Una paz belicosa

Soñando en otra guerra

Las negociaciones de paz entre Turquía y Grecia van lentamente. Que la paz se firme ó no, poco se habrá adelantado. Todo el mundo es aquí belicoso, y no se piensa sino en la guerra de mañana. En Bulgaria, al restablecerse las garantías constitucionales, la oposición publica documentos comprometedores para el partido que está en el Poder. Este último ha pretendido siempre echar sobre los zankovistas, representados por Guechof y Danef, la responsabilidad de la segunda guerra. Los zankovistas se vengaban haciendo revelaciones que antes de ahora les fueron vedadas por la censura. El Gobierno presidido por Guechof en Junio último, no quería la guerra. El presidente del Sobranie, Danef, disponiase á partir para Rusia, á fin de someterse al arbitraje del Zar; un contraproposito ruso le aguardaba en Varna; un tren especial hallábase preparado en Sofía; mientras Danef cerraba sus maletas, el jefe del partido democrático, Malinof, corrió á notificarle que, según un telegrama de Viena, las hostilidades habían sido rotas entre búlgaros y serbios, á los bordes del Bregalnitz, y que por lo tanto, la intervención del Zar Nicolás II resultaba inútil. El Ejército batíase en toda la línea contra serbios y griegos, y el Gobierno de Sofía lo ignoraba.

¿Quién había dado el orden de batirse? ¿Quién había declarado la guerra? ¿Cómo era posible que el Estado Mayor no estuviera al corriente de las operaciones militares que acababan de iniciarse?... Es que en Bulgaria había dos Gobiernos: el ofensivo, presidido por G. echof, partidario de la intell encia con Rusia y de las soluciones pacíficas; y el oculto, el de los stambulovistas, afectos al Austria y amigos de las soluciones violentas. El Rey Fernando daba su confianza al primero, manteniéndolo en el Poder, por conveniencias parlamentarias y por no malquistarse totalmente con Rusia, y gobernaba con los segundos. En su calidad de jefe supremo del Ejército, el Rey Fernando disponía del Ejército a su antojo: El general Savof, stambulovista, era un instrumento, Savof, general en jefe del ejército de operaciones, rompió las hostilidades por orden del Rey, sin que el Gobierno tuviera de ello la menor noticia. Por inverosímil que esto parezca es la pura verdad. Las disposiciones relativas al plan de campaña eran muy afinadas; importaba sólo realizarlas con método y con tino y mientras á ello se consagraba

el general Savof, y antes de que las fuerzas estuvieran en sus respectivos sitios, vino de Sofía la orden imperiosa de atacar inmediatamente, sin la menor dilación, orden que no admitía réplica y que se ejecutó de repente, con gran asombro de los generales encargados de ejecutarla, quienes sabían á ciencia cierta que la concentración de las tropas no se había verificado aún. El Rey, con este acto de fuerza, quiso impedir á todo trance la iniciativa del Zar de Rusia en el conflicto servo-greco-búlgaro. Austria Hungría, de complicidad con el Zar Fernando, operaba detrás de bastidores. La diplomacia de Viena, que tantas veces se ha equivocada en sus cálculos y en sus combinaciones de un año á esta parte, arrojó á los búlgaros contra los serbios, y como el tiempo urgía, la acción fué brusca, imprudente, desastrosa.

La orden del general Savof, transmitida en los términos que acabo de indicar, acarreó un tremendo desbarajuste. Jefes y soldados cumplieron con su deber. Mas nadie se hallaba en su puesto. A la noticia de los primeros reveses, hubo contraorden; pero ya era tarde. Luego, volvióse á atacar. Divisiones enteras emprendieron la retirada en virtud de órdenes telegráficas, cuando avanzaban victoriosas. Aquello fué un tejer y destejer de que nadie se daba cuenta. El ejército del general Ivanof, que debía operar contra los griegos, desvaneciése como por ensalmo. Durante la batalla de Kilkitch, que duró tres días, la división llamada de la Tundja, que hubiera perfectamente podido ir al socorro de la brigada Srafof, que peleaba contra todo el Ejército griego, dirigiase á marchas forzadas, desde las proximidades de Kavala, hacia el Norte, al encuentro de un enemigo imaginario. Y los hechos heroicos alternaban con las más inauditas extravagancias. En Kilkitch, 2.200 búlgaros, con doce piezas de Artillería de campaña, resistieron, por espacio de tres jornadas, á 80.000 griegos, y les causaron 15.000 bajas, el doble de las que éstos sufrían en toda su campaña contra los turcos.

SATURNINO XIMENEZ

Volo, octubre.

288 Millones

Francia es rica. Con esa aseveración aumentan las cargas de su presupuesto, y cuando se llama á su patriotismo, como há poco ha ocurrido, la carga se hace más pesada y el contribuyente sufre un agobio comparativo que han hecho visible, con números. Jules Rochre y ves Guyot.

La insuficiencia de los ingresos para 1914 se estima en 794 millones. Se piensa en un empréstito de mil quinientos millones, y aparte otras maneras de atajar el déficit que preparan 202 millones para Marruecos, 170 del servicio militar de tres años, 157 de defensa nacional, se ha pensado en completar una cifra de 288 millones por recargos sobre las contribuciones que, como verá el lector, son impresionantes.

A la contribución urbana se le pide por una décima adicional 8.820.000 francos; á las patentes, por dos décimas, 23.760.000; á las minas de hulla, 6.000.000 á las patentes de cinematógrafos, 500 mil.

Por registro y timbre se pide por una décima sobre los derechos de registro de hipoteca y penalidades, 58.500.000

tel, llegó al cementerio antes que todos.

Gonzaga entró por el portillo. La noche era tan obscura, que le costó trabajo dar con el camino de la capilla funeraria.

—¡Me persiguen— exclamó— pero no tendrán tiempo de alcanzarme! Cuando sus ojos, deslumbrados por el fulgor de la luz, se fijaron en el lugar en que se hallaba, creyó ver por todos partes las negras siluetas de sus amigos.

—¡Hola, Peyrolles!— decía.—¿Habéis terminado ya?

Sólo el eco contestó á su pregunta. —¿No hay nadie?— continuó.—¿Se han marchado sin mí?

Creyó oír que una voz contestó: ¡No! Pero no estaba cierto, porque el ruido de las hojas secas que pisaba no le dejaba oír bien. Un ruido perceptible y que iba aumentando cada vez más le dió á entender que sus perseguidores se aproximaban.

Masculló entonces una horrible blasfemia y dijo:

—¡Quiero saberlo á todo trance! Ante él apareció entonces una sombra; pero aquella vez no era un

Lagardere, pues él era, al subir la escalinata, encontró en el suelo a Chaverny.

—¿Está muerto?— preguntó.

—¡Aún no!— contestó el marqués.

—¡Pardiez! Nunca había visto, caballero, caer un rayo. Ahora se me pone carne de gallina al recordar aquella calle de Madrid... ¡Sois el diablo!

Lagardere le abrazó y dió la mano á los dos aventureros. Un momento despues Aurora caía en sus brazos.

—¡Al altar!— dijo Lagardere.—Aún no hemos terminado. ¡Encended las antorchas! La hora esperada durante tantos años va á llegar. ¡Oyeme, Nevers, y mira a tu vengador!

Al salir del hotel, Gonzaga halló ante su paso una barrera infranqueable: la multitud. Nadie más que Lagardere hubiera podido abrirse paso, como un jabalí, á través de aquel muro viviente. Lagardere pasó; pero Gonzaga tuvo que dar un rodeo para escapar.

He aquí la razón de que Lagardere, que fué el último en salir del ho-

Los amigos del príncipe se emboscaron allí.

Peyrolles, Montaubert y Tarenne no perdían de vista las ventanas del gran salón del palacio, especialmente una, en la que se veía la silueta del príncipe y la luz oscilante de una bujía.

A pocos pasos de allí, tras de la puerta Norte de la iglesia de Saint-Magloire, aguardaba otro grupo. El confesor de la princesa se hallaba ante el altar. Aurora, siempre de rodillas, parecía una de aquellas estatuas que los escultores colocan en genuflexión sobre las tumbas. Cocardasse y Passepoil, con la espada desnuda, estaban de pie. Chaverny y doña Cruz hablaban en voz baja.

La lámpara que ardía perpetuamente ante la tumba del último duque de Never iluminaba la bóveda. De pronto, los maestros de armas se estremecieron. Doña Cruz y Chaverny dejaron de hablar.

—¡Virgen Santísima, protégedle!— exclamó Aurora.

Un ruido inexplicable, pero próximo, hizo redoblar á todos la atención. Era que los amigos de Gonzaga

LA CATALANA

Sociedad de Seguros contra incendios

Con motivo de la inauguración de la casa La Catalana en Sevilla, el diario de la Corte A. B. C. entre otras cosas dice lo siguiente:

Acaba de inaugurarse en Sevilla un hermoso edificio, construido para sucursal de la importante Sociedad de Seguros La Catalana, propietaria del inmueble. Los negocios de esta entidad, pues cuando un aidedepruebas establecida en Sevilla, del mismo modo que en otras poblaciones de España, ha de haber procedido la justificación de tales gastos y la evidencia de su remuneración.

Se constituye La Catalana, hace cuarenta y ocho años, con un capital de cinco millones de pesetas, suscripto en su totalidad en España. Las acciones, de un valor nominal de 500 pesetas, desembolsaron el cinco por ciento, igual a 25 pesetas, y el tipo actual de cotización es de 295 pesetas, ó sean 12 veces el valor nominal desembolsado, sin que desde aquella fecha se haya exigido al accionista ulterior sacrificio.

Desde su fundación ha puesto La Catalana a la constitución de fondos de los que se destinan a sufragar la mayor parte de los gastos absolutos de los capitales garantizados, que evitan cualquier contingencia, y en aquellos, en 1.250.000 pesetas el capital asegurado, pues no solo ha aumentado la previsión de toda clase de importaciones de 2.431.786,10 pesetas, sino que las reservas de la fundación hasta 31 de Diciembre de 1912, después de satisfacer por siniestros, de 16.000.000 de pesetas.

Esta suma que excede de 16.000.000 de pesetas, es la garantía de la confianza que ha sabido conquistar en España.

Años	Primas	Capitales	Reserva riesgos en curso	Reserva estatutaria
1872	250.604'89	148.063,81	83.534,96	92.066,14
1882	438.827'56	274.045,230	146.275,85	144.885,69
1892	884.129'47	449.147,960	294.709,82	324.597,55
1902	1.600.535'89	852.991'410	533.511,95	582.968,45
1912	2.812.596'35	1.346.257,116	937.532,11	1.000.000,000

Para penetrarse del extraordinario desenvolvimiento de los negocios de La Catalana basta fijar la atención en el aumento que ha experimentado en la cobranza de primas durante los últimos años, en relación con el progreso total de los premios del seguro contra incendios registrado en España, según datos oficiales del Boletín de Seguros.

Del año 1909 al 1912, el aumento en la cobranza de primas fué en España de 322.665,64 p.-setas, del cual correspondieron a La Catalana 112.423,05 pesetas, ó sea el 34,84 por 100 del progreso total.

Dichas primas aumentaron en España en 1911 661.857,10 pesetas, y de dicho aumento correspondió a La Catalana el 32,93 por 100 ó sean 217.971,17 p.-setas.

El progreso global fué para 1912 de 442.957,81 pesetas, y de ellas percibió La Catalana 211.985,67 equivalentes al 85 por 100 del progreso, total de primas experimentado en España.

Expuesto así, en números, resalta con toda elocuencia el estado próspero de la Compañía en que nos ocupamos, debido al acierto y a la inteligencia de quienes dirigen su funcionamiento.

La Catalana, que ha ido aumentando, publicando de año en año la cifra de sus negocios, no ha tenido alternativas, como se le venían todas las clases de empresas financieras, y derecha al éxito, y como dueña de él le encuentra siempre.

Espectáculos

Principal
Cine todos los días de 6 y media a 11. Domingos y días festivos de 3 y media a 11.
Entrada general 20 céntimos

Lirico
Cine y variedades todos los días de seis y media a 11 y Domingos y días festivos de 3 y media a 11.
Entrada general 20 céntimos

Baleares
Todos los días cine y variedades de 6 y media a 11. Domingos y días festivos de 3 y media a 11.
Entrada general 20 céntimos

Protectora
Cine todos los días de 6 y media a 11 y Domingos y días festivos de 3 y media a 11.
Entrada general 10 céntimos

Curación de la tos

PASTILLAS J. MIRO
Espectorautes y calmantes para la tos
Farmacia y Laboratorio de J. Miró
Abierta toda la noche. — Colón 22 y Peregril 2.

FERROCARRILES DE MALLORCA

De Palma a Manacor y Felanitx, a las 7, 14 y 18³⁰ (mixto entre Empalme) Manacor y Felanitx.

De Palma a Manacor y la Puebla: las 6, 14 y 18³⁰ (mixto desde Empalme). De Manacor a Palma a las 2, 9 y 17³⁰ y 17³⁰.

De Manacor a Felanitx y la Puebla: a las 6, 14 y 17³⁰ (mixto en los ramales).

De Felanitx a Palma, Manacor y la Puebla: a las 6, 14 y 17³⁰ (mixto hasta Santa María). 17 (mixto desde Empalme).

De la Puebla a Palma, Manacor y Felanitx a las 6, 12 y 17³⁰ (mixto hasta Empalme).

FERROCARIL DE SOLER
De Soler a Palma a las 6, 9, 15 y 17³⁰. De Palma a Soler, a las 7, 14, 18³⁰ y 20³⁰. Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Soler y Palma, saliendo de Palma a las 11³⁰ y de Soler a las 13¹⁵.

Café Tosado "Excelsior"

Exquisito - mezcla ideal
100 gramos: 0'70 céntimos Pruebas
Yauco y Moka 190 gramos: 0'60 Cis.
Puerto Rico, 100 gramos: 0'55
Especial para familias 109 gr. 0'50

Antigua Casa Llofríu

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS
Salidas
Domingo a las 9 para Marsella, a las 22

- Idem confts. 40'00
- Idem frijoles 36'00
- Garbanzos 24'00
- Cardos cebados 12'50
- Idem idem 12'00
- Azafran 3 onza 12'00
- Cebada del país 11'50
- Idem forastera 11'00

En pro de la enseñanza

Gracias a una omnienda presentada por el Diputado a Cortes don Juan Valenzuela, interesado una modificación en el nómino del profesorado de la Escuela de Artes y Oficios de Palma, se han recibido las órdenes oportunas concediendo la gratificación anual de 500 pesetas a los señores Calleja y Rosselló, Profesores de la sección de nuestra escuela dedicada a la Enseñanza de la Música.

De Teatros

Principal
Muy concurrido se vió ayer nuestro primer concieto, con el estreno de la película dividida en cuatro partes «Las grandes cacerías». La concurrencia aplaudió con entusiasmo la exhibición de dicha cinta.

Lirico
Con el anuncio de que había de proyectarse la celebrada película titulada «Fantomas» tuvo ayer el Lirico una benisimada entrada, siendo muy aplaudida la trama que se desarrolla durante la exhibición de la misma.

Baleares
El teatro del Ensanche anuncia para hoy el debut del dúo de «Llaneros» los cuales ejecutan cantos regionales y presentándose con lujoso vestuario.

También anuncia el debut de los notables equilibristas «Les Panamá» los cuales ejecutan un pot-pourri cómico con sus autómatas.

Es de esperar que dada la fama de que vienen precedidos, dichos artistas del teatro se vea muy concurrido.

Protectora
También se proyectó en este teatro ayer noche la película emocionante titulada «Las grandes cacerías» mereciendo los aplausos del número público que llenaba por completo el salón.

Marítimas

Durante esta mañana solamente han entrado el vapor «Miramar», correo de Valencia.

Ayer tarde salió el vapor español «Santa Eugenia», después de haber desembarcado un cargamento de carbón.

Hoy al medio día saldrá para Ibiza y Alicante el vapor «Cataluña».

Ha sido despachado para Barcelona el bergantin goleta «Baltasar».

Se halla embarcando un cargamento de carbón de cok la polacra goleta «Cortes».

Desde Manacor

El Ayuntamiento de Manacor en una de sus últimas sesiones acordó declarar hijos ilustres de aquella ciudad a D. Lorenzo Caldentey Perelló y a D. Galmés Sansó, dos veteranos de la política local, de tendencias opeustas, consecuentes y de acrisolada honradez, y muy merecedores de tal distinción, por los servicios prestados al vecindario.

Felicitemos a los agraciados así como a sus respectivos hijos D. Loreuzo Caldentey Riera y D. Juan Galmés. Jefe de las oficinas de la «Isla Marítima».

FARMACIA Y DROGUERIA DE JOSÉ MIRÓ

Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, fosfato amoníaco. Tanalín al alcohol etc. Colón 22 y Peregril 2.

hor López Comas y al señor Gaya, con objeto de adoptar medidas conducentes a evitar la propagación de la viruela. Se procederá a una activa campaña para conseguir que se vacunen todos los vecinos que aún no lo están.

Curado. Lo fué, ayer por la mañana, en la Casa de Socorro Guillermo Martorell, que presentaba una herida en el codo por efectos de su caída.

Atacado de viruela.—A bordo del vapor correo de Barcelona llegó ayer un enfermo de viruela.

Por orden del señor Director de Sanidad fue acompañado a su domicilio que lo tiene en la calle de la Barrera del Arrabal de Santa Catalina.

Emigrantes.— En el vapor «Baleares» salieron anoche para Barcelona y América, buen número de emigrantes trabajadores que marchan en busca de suerte.

Al Juzgado.—Ayer por la mañana fué denunciado al Juzgado de un individuo presunto autor de haber sustraído unos zapatos y un bolsillo con varias pesetas a un comerciante.

Aprehensión.—Por marineros de la Compañía se han apresado encretados en las inmediaciones de Santa Ponsa 12 bultos de tabaco de contrabando.

Contra el juego

El señor Gobernador civil ha dirigido la siguiente comunicación al primer jefe de la benemérita de esta provincia:

«Como unos de los deberes de mi cargo el cual concedo especial cuidado es el de impedir los juegos prohibidos y como uno de los más activos y valiosos elementos dependientes de mi autoridad para conseguirlo es la fuerza del digno mando de V. S. le ruego que comunique a la misma las convenientes instrucciones para evitar y perseguir dicha clase de juegos y denunciar a los Tribunales a las personas que incurran en tal responsabilidad y a mi autoridad a los que desobedeciendo órdenes que ya tiene publicadas este Gobierno entorpezcan o burlean la vigilancia que se realice para conseguir dicho propósito».

Crónica social

Ha sido pedida la mano de la señorita Doña María Subirá para el Mayordomo de la Casa de la Misericordia, D. Pedro Moyá Pou.

La boda tendrá lugar el próximo mes de enero.

Se halla ligeramente enfermo el Inspector Provincial de Sanidad don Manuel López Comas.

Desde hace algunos días se halla guardando cama ligeramente enfermo, el oficial letrado de este Ayuntamiento don Antonio Pujol.

El dijous hó

Ayer se celebró en Inca la tan renombrada feria, siendo en gran número los forasteros que se trasladaron a la comercial ciudad para asistir a la más importante de sus ferias.

Desde Palma salieron mas de mil pasajeros en los distintos trenes que circulan por la mañana.

En Inca la animación fué coapleta. Hubo gran concurrencia en los mercados, especialmente en el de ganado, donde se hicieron muchas e importantes transacciones.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:

- Almendras a 145
- Idem por ganado 19'50
- Idem por dinarias 10'00
- Idem para sembrar 18'50
- Trigo candéal 19'50
- Idem 10'00
- Judías blancas 45'00

Sus aventuras, sus traquinadas, el pío del idillio de sus amores, su garbo romántico; hacen de este Cellini un héroe interesante y novelesco.

La acción de la obra pasa en Sevilla, en los comienzos del siglo anterior, después de la guerra de la independencia. Y así como en «La flor de la vida» hay sólo dos personajes para los tres actos, en «El duque de El» que también consta de tres actos, hay 45 personajes.

Los nueve cuadros en que están divididos los actos se titula: «La leyenda», «Aurea», «El encuentro», «La morisca», «Las saetas del pecado moral», «La cita», «El duelo y «La fuga».

«El Correo Gallego», de El Ferrol, publica una carta de Pepito Arriola, fechada en Mendoza (Argentina) y en la que cuenta un curioso incidente ocurrido en el barco en que hizo su último viaje por mar.

Se organizó a bordo un concierto a beneficio del Asilo de Huérfanos de Marineros; pero el empresario de Caruso, apoyándose en una cláusula del contrato, se negaba a que el tenor cantase.

Este, entones, dirigiéndose al público, dijo:

«Como caricaturista soy libre; voy por tanto, a dibujar la caricatura de Pepito Arriola en el programa de la persona que me lo pague mejor.

Y la caricatura del joven pianista valió 15.000 francos.

Se gravan también, con 10 céntimos por botella las aguas minerales; 20 los espumosos y de marca; los ajenjos (estos sólo se estiman en 10 millones); aumento de 1'50 sobre el derecho de circulación de vinos, cervezas, sidras, etc., y 13 millones por alumbrado.

En total, se llega a 288 millones de los que 83'80 por contribuciones directas; 1,18'88 por registro y timbre; 128'32 por contribuciones indirectas y dos millones por Aduanas, apelando a la reducción de 1 por 100 en la tolerancia de peso en las declaraciones.

Cosas de Teatros

La primera obra de los hermanos Quintero que se estrenará esta temporada en la Princesa, de Madrid, se titula «El duque de El».

«El duque de El» es Berto Cellini, el personaje de «La flor de la vida», que haciéndose pasar por el duque de Sevilla engaña a toda la ciudad.

NOVEDADES DEL DIA

De Política

Parece que en el círculo conservador «La Peña» comienza a exteriorizarse el deseo de que cada cual mantenga sus distintos puntos de vista sobre la actuación en la política local de los conservadores y de los mauristas.

Para hoy ha sido convocada la Junta Directiva del partido al objeto de designar la Comisión que ha de marchar a Madrid al objeto de reiterar su incondicional adhesión al señor Maura.

La comisión que se nombre marchará el próximo domingo a bordo del vapor rápido.

Se nos ha asegurado que formarán la comisión el jefe local don Manuel Gaspar, el señor marqués de la Torre, don Miguel Rosselló y Ajenyá, y don Juan Massyner.

Ayer se decía que una elevada personalidad madr leña había enviado a Palma un despacho, tan lacónico como expresivo, contestación a otro que se le había dirigido tratándose de puntos de ética y según los rumores, los hilos, habían transmitido lo siguiente:

«En contestación a su telegrama y con esta fecha preguntó al Sr. Gobernador si en esa provincia hay Manicomio».

Nuevo vapor

En la tarde de ayer recibió el Presidente de la Compañía «Isla Marítima» un extenso telegrama transmitido desde Génova del Director naviero de la misma don Sebastián Simó.

En dicho telegrama el señor Simó participaba haber llegado a una avenencia con la importante casa Odero, la cual se comprometía a construir un nuevo buque en el corto espacio de tiempo de 8 meses.

El señor Simó, en el susodicho telegrama, hace mención de distintas proposiciones de varios tipos de vapores si bien, determinaba uno en particular.

En vista del despacho telegráfico mencionado, ayer tarde se reunió la Junta de gobierno de la Isla, al objeto de deliberar sobre tan importante asunto.

La Junta permaneció reunida por espacio de más de una hora, tomando el acuerdo de adquirir un nuevo

CRONICA GENERAL

Buena obra.—Por la Comandancia de Marina se ha fijado un edicto anunciando que en las de Sevilla, Málaga, Barcelona, Cadiz, Vigo y Bilbao ha quedado establecido un servicio Médico gratuito tanto de consulta como de asistencia facultativa para las tripulaciones de los buques mercantes que lo soliciten.

Feria.—El próximo domingo se celebrará en Binisaleu.

Dicho día en el Circulo de Obreros Católicos empezarán las funciones teatrales.

Fumigación.—La brigada del Consejo Provincial de Fomento está procediendo a la fumigación de naranjales en el término de Artés.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hospital (estómago), Vichy Celestine (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

Rogativas.—Continúan celebrándose en diferentes iglesias para impetrar del Cielo la benéfica lluvia tan necesaria para los campos.

Contra la viruela.—El señor Gobernador civil reunirá hoy en su despacho al Alcalde de esta capital, al Inspector provincial de Sanidad, se

se disponían a proceder. Peyrolles, que miraba sin pestañear la ventana del hotel, acababa de decir:

—¡Atención, señores!

Y todos pudieron ver aquella luz solitaria subir y bajar tres veces.

No habían creído en la posibilidad del fracaso que aquella noche revelaba, y aun después de verla, la suponían errónea.

Gonzaga, sin duda, se burlaba de ellos.

—Después de todo—dijo Navailles—no se trata más que de un rapto.

—Por robar a una joven nadie se deshonorá.

En aquel momento fué cuando volvió doña Cruz por una puerta lateral de la iglesia en demanda de refuerzos.

Todos se lanzaron a la iglesia. Al primer esfuerzo, la puerta cedió lentamente; pero tras ella apareció un muro formado por tres espadas desnudas.

Entonces se oyó un gran tumulto que provenía del hotel de Gonzaga, como si un choque energético hubiese conmovido a la multitud.

En el primer asalto Navailles hirió

a Chaverny, que había avanzado imprudentemente un paso. El marqués cayó, llevándose las manos al pecho. Al reconocerle Navailles, retrocedió y tiró la espada.

—¡Y bien!—dijo Cocardasse.—¿Qué queráis hacer sino eso? ¡Cobardes, acerosos o tendré que mandar que alarguen mi tizona!

No hubo tiempo de responder a Cocardasse. Una sombra rápida cruzó el cementerio, y como un torbellino se lanzó sobre los asaltantes. ¡Un huracán irresistible! En un abrir y cerrar de ojos, las gradas de la iglesia quedaron sin gente. Peyrolles lanzó un grito de agonía; Montaubert cayó moribundo, y Tarenne soltó la espada, llevándose las manos al pecho. Y, sin embargo, un hombre solo que llevaba la cabeza y los brazos desnudos y una espada en la mano, había producido aquel efecto. La voz de aquel hombre vibraba como un trueno, diciendo:

—¡Que se retiren los que no sean cómplices del asesino Felipe de Gonzaga!

Las sombras desaparecieron en la oscuridad de la noche.

arbol. Aquella silueta blandía en la oscuridad una espada.

—¿Dónde están? ¿Dónde está Peyrolles?—preguntó el principe ansiosamente.

La espada del desconocido le señaló el muro.

—¡Peyrolles está ahí!

Gonzaga se bajó rápidamente y lanzó un grito. Su mano acababa de tocar sangre caliente todavía.

—¡También está ahí Montaubert!—repitió el desconocido.

—¿También muerto?—gimió Gonzaga.

—¡Muerto, sí!

Y empujando con el pie un cuerpo exánime que se hallaba entre los dos, agregó el desconocido:

—¡Y aquí Tarenne!

—¡Lagardere se me ha adelantado!—dijo entre dientes Gonzaga.

Retrocidió un paso para huir, sin duda; pero en aquel instante una roja claridad brilló a su espalda iluminando el semblante de Lagardere, que era el que estaba ante él. Se volvió y vió a Cocardasse y Paspepoil que llevaba cada uno una antorcha encendida. Los tres cadáveres se des-

y el vestido descompuesto, cayó a los pies de la princesa.

—¡Mi hijal—exclamó ésta.—¿Le ha ocurrido algo a mi hija?

—Hombres... en el cementerio...—dijo la gitana sin aliento.—¡Están forzando la puerta de la iglesia y quieren robar a Aurora!

Entre el horrible tumulto que se produjo en la sala se oyó una voz, la de Lagardere, que gritaba:

—¡Una espada! ¡Dadme una espada!

El regente le entregó la suya.

—¡Gracias, monseñor! Ahora gritad desde esa ventana a los soldados que no me detengan, pues el asesino de Nevers va delante; y ¡ay del que me cierra el paso!

Y besando la espada, desajreció como un relámpago.

Información Telegráfica

Política al día

Consejo en Palacio

Madrid 14 1/10 m.
Ayer y presidido por S. M. el Rey, se celebró en Palacio el anunciado Consejo de Ministros.
El Sr. Dato hizo ante el Monarca un resumen completo de política exterior. Trató de la cuestión financiera y discusión de la reforma electoral de Francia. Se ocupó de la activa campaña de los enemigos de la autonomía de Irlanda.
Aludió a la polémica de la prensa de Italia a raíz de las elecciones sobre apoyo de los elementos católicos al Gobierno. Trató de la situación de Méjico y del golpe de Estado del Presidente de la República de China que prescindiendo de la opinión parlamentaria se ha erigido en dictador.
Hablado de política, interior con signó que las elecciones municipales se han desarrollado en un ambiente de paz y tranquilidad, el cual ha sido bien perceptible por todos los que intervinieron en la lucha, no pudiéndose señalar coacción alguna por parte del Gobierno, que ha querido dar un alto ejemplo de civismo permaneciendo absolutamente apartado de la contienda electoral.
La sinceridad ha sido la nota dominante y el triunfo lo han alcanzado los candidatos dinásticos y dentro de éstos las mayorías han sido para el partido liberal conservador.
Añadió después, esto en mi sentir, acreditada de un lado el evidente arraigo de las instituciones en el país y de otro las ventajas de la política que ha iniciado este Gobierno, de una gran tolerancia para todas las ideas y sus programas, sin otros límites que los señalados a los gobernantes y gobernados, respeto al der-cho.
Labor futura
El Sr. Dato, añadió en su discurso ante el Monarca que recientes las elecciones y no teniendo que constituirse los Ayuntamientos hasta el 1.º de Enero, no podía pensar el Gobierno en someter al Rey el problema de la disolución de las Cortes y la convocatoria de otras, hasta que los Ayuntamientos comiencen a funcionar, pues los organismos administrativos están en relación inmediata con las elecciones generales.
Después añadió que pensaba abandonar los llamados resorts electorales que se han utilizado en algunas ocasiones desde Gobernación.
Tenemos fe en el pueblo y gran confianza en la opinión que estimamos se encuentra al lado del Gobierno.
A esta opinión habremos que acudir los ministros los primeros para propagar nuestros ideales.
Disidencias conservadoras
A pesar de las protestas del Gobierno, de respecto y consideración al señor Maura, y de las explicaciones que han aparecido en la prensa conservadora, encaminadas a demostrar que en el partido conservador reina la mayor armonía, no es difícil recoger manifestaciones de personalidades y de organismos conservadores que afirman todo lo contrario.
En la reunión celebrado en Bilbao el señor Berges pronunció un discurso de violenta oposición al Gobierno, acusándole de desleal y dirigiendo sus ataques principalmente contra los señores Dato y Sánchez Guerra.
En una visita -dijo- que hice al señor La Cierva en Jolío último, con objeto de invitarle al mitin de las Juventudes conservadoras vascongadas, este señor me anunció lo que ahora ha sucedido. Me dijo entonces que en Octubre se plantearía la crisis, que sería eliminado el señor Maura, que formaría gabinete el señor Dato, y que todo esto era producto de un complot fraguado a los pocos días de haber elegido don Melquiades Alvarez a la Corona, por haber prescindiendo esta de la consulta del señor Maura en la crisis de Diciembre.
Las Cortes deben disolverse
Así opina el conde de Romanones.
«Las Cortes actuales deben disolverse—dice— porque el reunir las ofrecería serias dificultades y peligros.
El error que cometió el Sr. Moret fué el no disolver las Cortes que tantos disgustos le acarrearán.
Si las elecciones de diputados se celebran en febrero, las de senadores en marzo y se abre el Parlamento en

abril se perderá lastimosamente el tiempo.
Las elecciones estimo que deben verificarse antes de finalizar el año, a fin de abrir las Cortes después de la Pascua.
De no hacerlo así, habrá serios peligros».
Proyecto de ley
Ugarte se propone unificar los servicios diversos del Consejo, juntas, comisiones y Dirección de Comercio.
Para que el funcionamiento sea más eficaz, el ministro llevará el asunto a Consejo y todo lo hará en proyectos de ley para separar lo que corresponde al ministerio de Fomento y al futuro ministerio del Trabajo.
La Defensa Social y Maura
Una comisión de la Defensa Social visitó a Maura con el objeto de saludarle.
Este insistió en lo manifestado respecto al circunstancial alejamiento de la política.
Rechuyó en la entrevista hablar de asunto alguno con ello relacionado.
El mismo tema
«La Tribuna» publica una información acerca de la situación política actual en forma de conversación con un personaje joven, diputado liberal, y con un senador vitalicio.
Decían estos dos personajes que era cierto que se efectuó la entrevista entre García Prieto y Daniel López, éste íntimo de Romanones, pero que no tendrá consecuencias dicha entrevista.
Añadían que estimaban difícil la vida del actual gobierno, hasta el punto de que si en estos tres primeros meses no consigue robustecer su autoridad ante el país con éxito verdadero es casi seguro que Dato no hará las elecciones generales.
La perspectiva que éstas presentan es aterradora para los que—dice el senador—son amantes de la patria y del rey.
La división del partido liberal, la distinta de los grupos que alrededor de Dato, Maura, marqués de Pidal, Azcárraga y Sánchez de Toca han de formarse en el partido conservador; la conveniencia de prestar apoyo a los elementos que acudidos por D. Melquiades ingresan en la monarquía, y la necesidad de no desconocer la fuerza de los regionalistas catalanes, son hechos que por sí solos obligan a meditar sobre la trascendencia que puede tener la constitución del futuro Parlamento, admitiendo la posibilidad de nuevas Cortes, y sobre eso el partido conservador tiene un programa y un jefe de condiciones morales y altura mental: Dato.
«Puede nadie confiar en la vida de este gobierno?»
Los monárquicos que coincidiendo con los elementos revolucionarios del país han creído conveniente hacer incompatible la política de Maura con la monarquía, han inferido a ésta un daño que sólo de momento puede ocultarse.
Después de otras consideraciones, en las cuales se elogia a Maura y se habla del proceder de Romanones para censurarle y atacar su persona, termina esta información atribuyendo a uno de los interlocutores, que es senador palatino, el siguiente párrafo:
«Y todo esto sin que hablemos del grave problema de Marruecos, del cual sólo se sabe que el actual gobierno no ha determinado el plan que hemos de seguir en esta cuestión de tan capital interés para España.»
Las Cortes y la política
La disolución de las Cortes está acordada para fines de año, las elecciones generales se verificarán en febrero y las nuevas Cortes comenzarán a funcionar en abril.
Por el ministerio de la Gobernación ha comenzado el desfile de diputados.
Entre éstos, algunos conservadores de abolengon maurista decían a Sánchez Guerra y a Dato:
«Creo merecer y deseo tener la confianza del gobierno».
Dato les contesta diciendo:
«Desde luego tiene usted la confianza del gobierno, pero hay que tener también la de los electores.»
Sánchez Guerra hablando de la actitud de los conservadores de provincias, ha dicho:
«Este gobierno no tiene que inspi-

rarse en el vecino, ni en el de enfrente, ni necesita tutelaje de nadie; es mayor de edad y asume la responsabilidad de sus éxitos ó de sus yerros.»
Varias noticias
Cuando regresarán las fuerzas de Africa
Un periódico, recogiendo el rumor del regreso de algunos batallones que están en campaña, lo estima prematuro, porque dentro de tres meses habrá de licenciarse 30.000 soldados que han cumplido tres años de servicio y cuando los nuevos reclutas se incorporen á filas entonces será ocasión, siguiendo las cosas con la tranquilidad actual, de que las fuerzas vuelvan á sus antiguas guarniciones.
Para entonces se habrá resuelto la cuestión del voluntari y se contará con número suficiente de hombres para constituir las unidades.
Acercas de los batallones que primero regresarán cuando se normalice esta situación, en criterio de estricta justicia deben ser los de cazadores, que fueron los primeros que marcharon á la guerra.
El conflicto de Riotinto
Conferencia con los obreros
Huelva.—La huelga de Riotinto sigue en igual estado.
A primera hora de la noche ha conferenciado el gobernador civil con una comisión de obreros, acompañada de Perezagua.
Trataron del viaje de los obreros a Madrid para conferenciar con el jefe del Gobierno.
Las impresiones son optimistas.
Mujer agredida
Un grupo de mujeres agredió a la mujer de un esquirol, cuando llevaba la comida a su marido.
Noticias oficiales
Las últimas noticias oficiales respecto de la marcha que sigue el conflicto de Riotinto confirman que los huelguistas han nombrado una Comisión, de la que forman parte una representación de los obreros de Riotinto y otra de los de Huelva, para que se ponga al habla con la Compañía y con el gobernador.
Perezagua negó a Huelva, pero se sintió algo enfermo, y por esa razón no había visto al gobernador.
Tiene el propósito de hablar con este y de dirigirse a Riotinto.
Felicitando a Dato
La Junta directiva de la popular Sociedad obrera de enseñanza Fomento de las Artes, visitó ayer en su despacho oficial a su ilustre presidente, don Eduardo Dato, para felicitarle por su elevación a la Presidencia del Consejo.
Los representantes del Fomento de las Artes expresaron al Sr. Dato la justa satisfacción con que toda la Sociedad había visto su designación para el alto cargo, considerándolo como la más honrosa prueba del reconocimiento de sus dotes y merecimientos, tantas veces demostrados en la intensa labor que el nuevo presidente del Consejo ha realizado en favor de las clases proletarias.
En la última Junta general celebrada, la Sociedad, que tanta gratitud y cariño debe a su ilustre presidente, acordó por aclamación, con gran entusiasmo, hacer constar en acta aquella satisfacción.
El Sr. Dato agradeció las felicitaciones, y ofreció continuar interesándose, como hasta aquí, por la popular Sociedad, a la que profesa gran cariño, y que tan eminentes servicios ha prestado a la cultura madrileña.
En la conferencia se acordó que el próximo domingo, 23 del corriente, se celebre con toda solemnidad el acto oficial de la apertura del curso, que será al mismo tiempo inauguración de la importante obra realizada en el domicilio social, levantando un piso más para ampliar sus numerosas salas.
El acto será presidido por el señor Dato y otras ilustres personalidades.
Lotería Nacional
En el sorteo celebrado ayer resultaron favorecidos con los primeros premios los números siguientes:
Primer premio de 250.000 pesetas
Ha correspondido al número 6.267
despachado en Cartagena.
Segundo premio de 100.000 pesetas
Ha correspondido al número

16.468
despachado en Barcelona.
Tercer premio de 60.000 pesetas
Ha correspondido al número 6.028
despachado en Barcelona
Premiados con 3.000 pesetas
Por aproximación al primer premio, los números 6.266 y 6.268.
Premiados con 2.500 pesetas.
Por aproximación al segundo premio los números 16.467 y 16.469
Premiados con 2.100 pesetas
Por aproximación al tercer premio los números 6.027 y 6.029.
Premiados con 6.000 pesetas
175, 5.002, 5.214, 5.747, 13.132, 631, 17.661, 15.944, 13.948, 16.580, 5.198, 19.379, 9.946, 10.068, 8.553, 1.830, 3.958, 9.627 y 18.815.
España en Africa
Fugado que se presenta
En Tetuán el español Bernardo Abad se ha presentado al cónsul, á cuyo servicio estaba en mayo último.
Abad marchó al campo moro, llevándose una tercerola munser y municiones, propiedad del Consulado.
Parece que también se llevó dinero que le habían entregado para faenas agrícolas.
Se oponía que le habían secuestrado los moros.
Muerte de un soldado heroico
En el hospital militar ha fallecido, á consecuencia de las heridas que sufrió en la descubierta de Mongote, el cabo de cazadores de Madrid, Amadeo García, de cuyo heroico comportamiento se ocupó la Prensa.
Felicitando al jefe
A primera hora de la mañana, el general Marina, sus ayudantes, el jefe de Estado Mayor, gabinete militar diplomático y el doctor Berenguer, visitaron al jefe de la fuerza por la Pascua.
A la Península
El coronel Barrera embarcó en el «Proserpina». En el mismo cañonero ha embarcado el coronel Vives.
Reconocimiento de costas
El Intante D. Alfonso y el capitán Kindelan recorrerán las costas de Beni-Said y Omara, haciendo estudios.
El Sr. Zugasti
Ha llegado á Tetuán el Sr. Zugasti.
La policía indígena
Melilla.—Con motivo de la fiesta musulmana de Aid el Kebir, las fuerzas de la Policía indígena fueron autorizadas por el general Jordana para celebrar la pascua en sus casas, después de dejar a cubierto el servicio.
La brillante oficialidad de la Policía vino a la plaza, y al encontrarse reunidos por primera vez los oficiales que la constituyen, acordaron celebrar un banquete, que se verificó anoche en el hotel Marina.
Presidió el acto el prestigioso jefe de dichas fuerzas, coronel don Julio Ardanaz.
A los postres llegó el subinspector de las fuerzas indígenas, general Domí Ego.
Al descorcharse el champagne, el general Domingo y el coronel Ardanaz pronunciaron elocuentes brindis, de tonos elevados y patrióticos, ensalzando el brillante comportamiento de la oficialidad y de las tropas que mandan.
Ambos fueron calurosamente aplaudidos.
El comandante general envió a los comensales un cariñoso saludo, en la imposibilidad de asistir al acto, por haber llegado a última hora del campo, donde estuvo revisando las nuevas imposiciones.
Estas se hallan en excelente estado, siendo felicitando el jefe de las mismas por el comandante general.
Accidente desgraciado
En el campamento de Segangan se le disparó la carabina que limpiada el soldado del regimiento de Alcántara Rafael Alba, causándole el proyectil una grave herida en la mano izquierda.
Fallecimiento
Ha fallecido el músico mayor del batallón de Tarifa, don Federico Herredero.
Labor de atracción
Melilla.—El doctor don José Valdés, director del Consultorio Indígena de Nador, ha practicado a una mora del poblado de Mazuza una punció-

difficilísima en el vientre para curarle un padecimiento antiguo de cirrosis hepática, extrayéndole 27 litros de liquido.
La admirable operación se llevó a efecto entre el asombro extraordinario de los indígenas, que tributaron al distinguido médico militar un grandioso homenaje de admiración.
Visita a los nuevos campamentos.—El general Agulla.—Sin novedad.
Melilla.—El general Jordana, acompañado de los coroneles Sres. Fernández Llanos, Iribarne, Gómez Souza y del comandante Sr. Llinás, han revisado hoy los nuevos campamentos de avanzadas, felicitando al general Aizpuru por haber sido realizadas en tan corto plazo fortificaciones inexpugnables.
El general Aizpuru contestó que se sentía orgulloso de mandar las fuerzas que tiene a su disposición.
Aumentan las presentaciones de los moros que huyeron fuera de la zona que ocupamos. Por cierto que regresan cargados con las puertas de las casas que abandonaron, y que se llevaron al ser bombardeados sus poblados.
Ha regresado el general Agulla, con su cuartel general, procedente de la zona oriental.
No ocurre novedad en todo el territorio.
Un accidente desgraciado.—Fiesta indígena
Melilla.—En el campamento de Segangan se le disparó hoy la carabina al soldado del quinto escuadrón del regimiento de Alcántara Rafael Alba, hiriéndose gravemente en la mano izquierda. Se condujo al herido a la enfermería del Avanzamiento.
Rafael se había incorporado hoy mismo a su escuadrón.
Con motivo de la fiesta de Aid. Quebir, las tropas han tenido permiso hoy, y los jefes y oficiales de las fuerzas indígenas han celebrado un banquete, que presidió el coronel señor Ardanaz.
Los merodeadores.—Robo
Tanger.—Una vez más se ha puesto de manifiesto la imperiosa necesidad de terminar con la anarquía reinante en la zona tangerina en donde lamentable frecuencia se cometen toda clase de desmanes, amparados en la impunidad en que quedan.
Lo más lamentable para nosotros es que siempre da la coincidencia de que resulta perjudicado algún español.
Ho le ha tocado el turno a un pastor que estaba apacentando rebaño de cabras en el sitio llamado la Segunda Cañada.
Se le presentó un moro armado con una guma y trató de llevárselo detenido a presencia del Raisuli. El español intentó defenderse con su palo; pero tuvo que huir al ver otros moros acudían en auxilio del agresor, dejando abandonado el ganado, que se llevaron los merodeadores.
El pastor resultó levemente herido de una cuchillada.
El Consultado español ha gestionado que el labor francés encargado como es sabido, de la custodia de extramuros, salga inmediatamente para conseguir el rescate.
Hoy se ha recibido el nombramiento de jefe de la fuerza de Tanager a favor de El Hadj Sasen el Gazal.

Esto es más sensato, ha dicho, cuanto que no hay otro remedio que usar de rigorismo para bien de la patria y usar de procedimientos que lamentan los hombres públicos, pues la República no desea otra cosa que unir á todos los ciudadanos en un espíritu de amor y concordia.
Rey en peligro
Afirmó «Daily Mail» que es gravísima la situación del zar Fernando de Bulgaria.
El partido popular es decididamente contrario al Monarca.
La mayor parte del pueblo y de determinadas clases sociales le son hostiles.
El rey Fernando celebra continuas conferencias con el emperador de Austria, recabando su apoyo.
Incendio
Telegrafían de Argelia que se ha incendiado un cinematógrafo, resultando cinco soldados heridos: de ellos, dos graves.
La alianza greco-serbia
En los círculos políticos de Viena se sigue con gran atención el viaje del ministro rumano Teke Jonesco a Atenas, a pesar de que los órganos oficiosos del Gobierno de Bucarest afirman de modo que no hay que dar demasiada importancia a aquella visita, y que Rumania quiere ver solamente respetado lo estipulado en Bucarest y vivir en paz con todos.
Se cree en Viena que Teke Jonesco ha ido a preparar el tratado de alianza greco-romana y a este propósito son altamente interesantes las declaraciones que el ministro de Grecia en San Peterburgo, señor Dragomiris, ha hecho a un redactor del «Riecht.»
«Hasta ahora, ha dicho el diplomático griego, Grecia posee un verdadero tratado de alianza sólo con Servia. Naturalmente, nosotros estamos en relaciones de amistad con Rumania y Montenegro, ya que nuestros intereses son hoy idénticos, pero la cuestión de una verdadera alianza con estos dos últimos estados no está todavía resuelta.»
Respecto al particular, un diplomático austriaco ha dicho lo siguiente:
El tratado de alianza entre Grecia y Servia no contiene nada que obligue a Grecia a ayudar a Servia en una guerra contra Austria. Servia por su parte, no está obligada a ayudar a Grecia en un conflicto con Turquía o con Italia. El tratado de alianza greco-serbio se ha hecho únicamente para defender las estipulaciones de Bucarest; que hasta la fecha ningún convenio parecido existe entre Servia y Rumania, o bien entre Rumania y Grecia.
Consejo de ministros
París.—Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de M. Poincaré.
El ministro de Comercio ha sometido a la firma del presidente el proyecto da unificación de medidas en caminado á incorporar al sistema métrico decimal las unidades de medidas de fluido eléctrico y sus derivados y semejantes.
El Consejo del Trabajo
París.—Ha celebrado hoy su segunda sesión del Consejo del Trabajo.
Se ha ocupado de la reglamentación del trabajo de las mujeres y los niños en los cafés.
Inglaterra aumentará su flota
El ministro de Marina dijo en un discurso pronunciado en la Cámara de los Lores que á consecuencia de desarrollo continuo de la marina alemana y la construcción de grandes buques modernos por todas las potencias, Inglaterra se verá obligada á hacer grandes esfuerzos, y que el año próximo, siendo ministro, tendrá que pedir al Parlamento créditos mucho mas elevados que los que representan las enormes sumas votadas para el año actual.
Belmonte en Méjico
Méjico.—Ayer debutó en esta plaza Juan Belmonte.
Su presencia había despertado mucha expectación y la entrada fué un lleno rebosante.
Los toros del país fueron mansos y difíciles.
Belmonte, sin embargo, entusiasmó al público con su toreo peculiar y arriesgado.
Matando también tuvo fortuna y fué ovacionadísimo.
La agitación en el país no entorpece la celebración de las corridas.

Extranjero

La República en Portugal

Un caracterizado político, portugués muy metido en los centros diplomáticos, ha dicho que la República no puede tener, hoy por hoy, configuración peligrosa alguna, tendiendo á consolidarse.
Ha añadido que el régimen en Portugal va arraigando en la conciencia del país, el cual tiene tristes recuerdos y dura experiencia del monarquismo que le condujo á la miseria y á la desesperación y puede comparar las ventajas del nuevo régimen, que en tiempo escaso ha hecho labor fructífera, introduciendo positivas mejoras sociales en la ley.
Lameata, no obstante, dicho conspicio que se hagan tentativas estériles, pues los manejos de los reaccionarios no dejan de introducir siquier pasajeramente algunos disturbios siempre contraproducentes para un país que está rehaciéndose y necesita de toda tranquilidad.

Grandes Almacenes

- Sastreria - Camiseria
- Confecciones - Lenceria
- Sedera - Lenceria
- Objetos para viajes
- Paraguas - Sombrillas
- Fajolera - Lenceria
- Generos de punto
- Mantillas - Refajos
- Mundos - Maletas
- Zapatos de Goma
- Mantas bordadas
- Impermeables
- Adornos
- Yates - Tapetes

San José

AVISO

RECIBIDAS las Novedades para Señora y Caballero en Sastreria Camiseria y Confecciones.

Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

NOTA. Desde principio de temporada cuenta la casa con un Cortador

SASTRE MODISTO

para confecciones y Abrigos de Señora.



Vapores Correos Italianos
con Itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal
combinado entre las compañías.

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Genova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trabajo, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafia Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 dias

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA	
Navigazione Generale Italiana	Duca D'gli Abruzzi 20 Noviembre id.
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto 27 id.
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda 4 Diciembre id.
La Veloce	Italia 6 id.
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta 11 id.
La Veloce	Re Vittorio 18 id.
	Duca di Genova 29 id.

Para mas informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Hallas.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Orlinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

SORDOS!

La reeducacion auditiva por el massage electro-fonico es el unico tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oido y cura la

SORDERA y ZUMBIDOS DE OIDOS

Consultas de 10 a 1. Pelaires 102.—1.ª Palma

Sellos de goma y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan a precios economicos, propios para Herreros, Carpinteros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, Escuelas, Farmacias, Centros oficiales, Sociedades, etc. etc. como tambien.

Rótulos de esmalte
Imprentillas
Sellos para embalajes
Festones

Etiquetas de relieve
Fichas de metal
Medallas-Distintivos
Cajas rotuladoras

Papel con membretes su relieve
Especialidad en SELLOS BICOLOR
Sellos para lacre y todos cuantos articulos se deseen del ramo

Plaza Santa Eulalia, 10
De 8 a 12 y de 3 a 9

Pedid en todas partes las acreditadas

GALLETAS OLIBET

El postre mas selecto y mas higienico

Primera marca española

LINEA PINILLOS

Para Montevideo y Buenos Aires.

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Valbanera	31 Octubre	Cádiz	28 Noviembre
Infanta Isabel	15 Noviembre	Barcelona	18 Diciembre

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 26 de Octubre el magnifico vapor.

PIO IX

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipacion los Sres. cargadores a los Representantes de la Compañia la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lasochas los dias 24 y 25.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañia señores Plaza Piz y C. 3. en C. San Miguel, 29.—PALMA.

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higienico y eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías. Farmacia del Asia GLOBE Plaza Real, 1.—Barcelona.

Lloyd Sabaudio

El día 18 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesia en **WINEE BIAN**

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Banios higienicos, lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

Y el día 26 de Noviembre el magnifico vapor

REGINA D'ITALIA

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

Tomasso di Savoia

Para informes en Palma: Calle del Mar, 48.—

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las afecciones infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Ferreteria CASTELLET

BANCH DE S' OLL.—PALMA

Talleres de construccion de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Pelo ó vello

Lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio.

Pelaires, 102, 1.ª Palma.

Venta de una finca

En Génova se vende una casa juntamente con media cuarterada de terreno poblado de almendros ó higueras, situado a un sitio muy alegre.

Para informes a esta imprenta, calle de Montenegro n.º 8.

A LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajosas condiciones para la publicidad en LA REGION

Grandes rebajas á los abonados

Combinaciones especiales

de interés para todos